



W. BIEGAŃSKIEGO • W. CZĘSTOCHOWIE

EX LIBRIS • M • B • P • IM • DR •



# BIBLIOTEKA PUBLICZNA im. W. Biegańskiego w CZĘSTOCHOWIE

PRAWA REPRODUKCJI ZASTRZEŻONE

COPYRIGHT RESERVED

# Narada naukowców w PKPG

## Bojowe zadania dla 77 instytucji

### OD URANU DO MYŚLI

(Obsługa własna)

Nadszedł czas, aby gromadzić się i spojrzeć w wielkie perspektywy rozwoju Polski Ludowej, jej przemysłu, jej techniki i nadchodzącego Planu 5-letniego. Obok planów gospodarczych, wykreślających je drogę, zaczyna się gromadzić siła dla popchnięcia naprzód techniki i praktyki poprzez instytucje naukowo-badawcze.

21 listopada zaczęła się w sali "Fod Kopuła" gmachu PKPG w Warszawie krajowa narada instytucji naukowo-badawczych przemysłu. Jak ważną rolę, ile wysiłku wkładają państwo ludowe w powołanie tych instytucji, niech świadczy tylko cyfra. Przed wojną posiadały 44 instytucje. Dziś jest ich 77.

W wypełnionej sali słuchaliśmy referatu wiceprezesa PKPG min. Mieczysława Lesza, otwierającego naradę. Po referacie zaczęły się tw. obrady sekcyjne, gdzie ustalał się będzie szczegółowy kierunek dalszych wysiłków w różnych dziedzinach techniki.

Referat był rzeczowy i prosty, wymieniał wszystkie punkty rozwoju gospodarki polskiej. I chociaż referat był — jak to się mówi roboczo — powiato z niego nowa epoka w naukowemu, powołano wspaniałym rozwojem techniki, ujmującej przynajmniej na całym świecie.

Alie jakie są nasze polskie cele? W zakresie użyczenia energii jądrowej powstaje przed uczelniami pałacy problem uzyskania czystego uranu i oczyszczenia użytej masy uranowej. Użytkownicy też już w naszych laboratoriach czysty grafit, filant itd. trzeba teraz pomyśleć o opracowaniu metod przemysłowych uzyskiwania tych surowców. Dalej — powstaje zadanie stworzenia nowych doskonałych aparatów, reagentów, cząstekki elementarnej.

Uczelnian stał przed koniecznością rozwoju młodej galei nauk tw. i przyrodniczych. Łączy się to z opracowaniem metod otrzymywania takich surowców jak german lub gal. Produkcja tych surowców na świecie wynosi już setki kilogramów w Polsce potrzebować będziemy w planie 5-letnim kilkunastu kilogramów.

### Centralne Uroczystości Mickiewiczowskie w Warszawie i Krakowie

Od 25 do 28 km. odbędą się w Warszawie i Krakowie centralne uroczystości obchodu setnej rocznicy śmierci Adama Mickiewicza. W tym samym czasie wszystkie miasta wojewódzkie i większość miast powiatowych organizują uroczystości lokalne.

Program uroczystości w Warszawie przewiduje m. in. otwarcie Muzeum Mickiewicza, centralną akademię w Sali Kongresowej Pałacu Kultury i Nauki, premierę „Dziadów” w Państwowym Teatrze Polskim, międzynarodowy wieczór poetycki oraz spotkanie literatów polskich z gośćmi zagranicznymi.

W Krakowie, poza odsłonięciem obudowanego na Ryнку pomnika Mickiewicza, odbędą się w akademii w teatrze im. Słowackiego oraz koncert laureatów III Ogólnopolskiego Konkursu Recytatorów.

### 65 rocznica urodzin H. Pollita Depesza KC PZPR

Do Tona HARRY POLLITA Sekretarza Generalnego Komunistycznej Partii W. Brytanii Londyn

Drogi Towarzyszu!

W dniu 65 rocznicy Waszych urodzin przesyłamy Wam serdeczne, braterskie podziwianie.

Masy pracownicy naszego kraju żalą Was i — cenią jako wielkiego syna angielskiej i polskiej robotniczej, wytrwałego bojownika o interesy ludu pracującego Wielkiej Brytanii, nieustraszonego szermierza przyjaźni i współpracy między narodami.

Zyczymy Wam, Drogi Towarzyszu, długich lat życia i zdrowia oraz sukcesów w pracy dla dobra narodu brytyjskiego, sprawy pokoju i socjalizmu.

KOMITET CENTRALNY PZPR



„Patrz, jaki on miły i niewinny, dlaczego milczyliśmy się go być?” — pisał w „Daily Mirror”, (Londyn)

osiągnąć nauki na świecie. Min. Lesz w referacie wyliczył 4 najważniejsze porcje, gdzie konieczne jest osiągnięcie przełomu. Powstaje więc zadanie uzyskania styrenu, potrzebnego dla produkcji kauczuku, tworzyw sztucznych itd. Surowiec ten otrzymywano można m. in. z gazu kokowego. Polska produkuje dziś ok. 10 mln. ton kokosu, ale gaz powstający przy produkcji nie jest w tej chwili wykorzystany.

Inna ważna rzecz jest zmniejszenie ilości łożysk jądrowych w produkcji energii. Według oszacowań — obecnie nie wystarczająco — można oszczędzić ok. 20 t. ton łożysk jądrowego w planie 5-letnim.

Szczególnie zacofani jesteśmy w rozwoju tworzyw sztucznych, zwłaszcza polichloru winylu; podczas kiedy w NRD produkują się już ok. 80 tys. ton — u nas zaledwie kilkadziesiąt.

W górnictwie rozpał się walka o dalszą mechanizację. Referat stoi na stanowisku, że ślepe kopiowanie maszyn zagranicznych nie wystarczy. Muszą być własne, oryginalne rozwiązania, dostosowane do warunków polskich. Myśląc o nowych kombinatach, o nowych metodach hydraulicznego wydobycia.

Przed możami urzeczonych z Głównego Instytutu Górnictwa stał wielki zadanie — opracowanie planu szerszenia węgla w polskości. Dalej — obywateli społecznie — nie można pogodzić, przynajmniej ciężarom takich miast jak Sosnowiec i Rybnik.

W hutnictwie wielki wysiłek położony w kierunku prac nad uzyskaniem surowców doład nie uzyskiwanych. Analiza spektralna „nasyconych” złóż rud cynkowych wykazała, że zawierają one blisko połowę pierws-

szków, ujętych w tablicy Mendelejewa.

### Problem „odkrywania Ameryki”

Jednym z ważnych problemów bezcie również badanie ekonomiki naszego przemysłu. Ok jeden tylko przykład. Czyż nie mają pięknego pola do popisu instytucje budowlane dla rozwiązania tajemnicy, dlaczego dymy budowane z prefabrykatów, są w tej chwili droższe od domów, budowanych z cegieł? Na całym świecie jest odwrotnie.

Referat poruszył sprawę niezwykle istotną, a mianowicie problem tzw. „odkrywania Ameryki”. Instytucje nasze często głowią się nad znalezieniem rozwiązań, dawno już na świecie rozwiązanych. Zdaniem PKPG lepiej jest kupować licencje za granicą, niż tracić czas nadaremnie, tym bardziej, że nie brak nam spraw, które instytucje muszą rozwiązywać naprawdę samodzielnie.

Powinno zadaniem będzie stworzenie techniki krajowej kapitalistycznej. W ostatnich latach popełniono szereg błędów w ocenie stanu techniki i jej rozwoju w krajach kapitalistycznych.

Za przykładem szkodliwych do tej sprawy nieustannie został przewidywany szkodliwy fakt, iż na kilkadziesiąt lat temu, w czasie wojny światowej, kraj nasz — Związek Radziecki i kraje demokracji — posiadał wieloletnie i powściągnięte kraje zachodnie.

Referat poruszył tylko kilka najważniejszych zadań Obrady w sekcjach. Dlatego też wyliczamy przybliżone prace instytucji, powinny stać się przedmiotem ał do wielkiego startu w przyszłości.

T. J.

## »W imię utrzymania i utrwalenia pokoju na całym świecie«

# Przemówienia N. A. Bułgagina i N. S. Chruszczowa na posiedzeniu obu izb parlamentu Indii

DELIH (PAP). 21 km. przewodniczący Rady Ministrów ZSRR N. A. Bułgagin i członek Prezydium Rady Najwyższej ZSRR N. S. Chruszczow odwiedzili parlament Republiki Indii i wzięli udział w wspólnym posiedzeniu obu izb w sali centralnej pałacu parlamentu.

Poza członkami obu izb — około 700 osób — obecne były wszystkie osoby towarzyszące Bułgaginowi i Chruszczowowi, pracownicy dyplomatyczni ambasady ZSRR w Indiach i amb. Międzynarodowa na czele, przedstawiciele prasy hinduskiej, jak również grupa dziennikarzy radzieckich, zaproszona przez rząd hinduski w związku z pobylem Bułgagina i Chruszczowa.

Przejawienie się w sali Bułgagina i Chruszczowa powitano zostało oklaskami. Na trybunie wraz z Bułgaginem i Chruszczowem zajęli miejsca przewodniczący Rady Stanów, wiceprezydent Indii S. Radhakrisnan i przewodniczący Izby Ludowej Mawalankar. Premier Nehru zajął miejsce w pierwszym rzędzie krzesel.

Mawalankar powitał gości radzieckich w imieniu członków parlamentu. Następnie udzielił głos Bułgaginowi. (Skórót przemówienia podajemy na str. 2). Po przemówieniu Bułgagina Mawalankar udzielił

głosu Chruszczowowi. (Skórót przemówienia podajemy na str. 2).

Przemówienie Bułgagina i Chruszczowa przetłumaczone zostały na język hindu. Członkowie parlamentu wysłuchali ich z wielką uwagą. Mawalankar podziękował gościom radzieckim za to, że w tak ważnych sytuacjach nakreślili idee i osiągnięcia narodu radzieckiego.

Na tym posiedzeniu zamknięto.

### Obiad u premiera Nehru

DELIH (PAP). — 20 km. premier Indii J. Nehru wydał obiad na cześć przewodniczącego Rady Ministrów ZSRR N. A. Bułgagina, członka Prezydium Rady Najwyższej ZSRR N. S. Chruszczowa i towarzyszących im osób.

Obecni byli wiceprezydent Indii S. Radhakrisnan, ministrowie, wyżsi urzędnicy ministerstwa, wyżsi oficerowie hinduscy oraz szefowie przedstawicielstw dyplomatycznych, akredytowanych w stolicy Indii.

Premier Indii J. Nehru i przewodniczący Rady Ministrów ZSRR N. A. Bułgagin wygłosili przemówienie.

Witając N. A. Bułgagina i N. S. Chruszczowa w imieniu rzędu Premier Nehru stwierdził:

Nie jest to po prostu oficjalne powitanie. Wydarzenia dowiodły, że narody naszych dwóch wielkich krajów łączą głęboką przyjaźń i wzajemne zrozumienie, co ma większe znaczenie niż oficjalne powitanie.

Jestemy naszymi i słusznie jest nawiązywać między naszymi krajami wzajemnie korzystnych stosunków, dobrego sąsiedztwa i przyjaźni. Wierzę, że przyjaźń ta jest potrzebna w imię innych, szerszych celów, a przede wszystkim dla sprawy najżywniejszej — sprawy pokoju na całym świecie.

Mineło zaledwie 8 lat od chwili, gdy uzyskaliśmy suwerenność i niezależność. W ciągu tych 8 lat daliśmy wszystkim sposobom do rozwiązania stojących przed nami różnymi problemami. Są to wielkie problemy, związane są bowiem ze sprawą zapewnienia dobrobytu 370-milionowemu ludowi, który przez długie lata cierpiał głód. Wierzymy, że możemy rozwiązać te problemy i stworzyć socjalistyczną strukturę społeczeństwa w naszym kraju, umożliwiającą każdemu jednostce osiągnięcie dobrobytu i postępu.

Ostatnią uroczystością „Tygodnia” był wielki wiec w Wrocławiu, który zgromadził w Hali Ludowej ponad 10 tysięcy mieszkańców miasta.

Wiec zagal i przewodniczył mu przewodniczący wojewódzkiego Komitetu Frontu Narodowego we Wrocławiu, członek Ogólnopolskiego Komitetu Frontu Narodowego prof. dr. St. Kulczyński.

W przedmówieniu zajął miejsce sekretarz Ogólnopolskiego Komitetu Frontu Narodowego A. Juszkiewicz, przewodniczący Prezydium Woj. RN H. Chelchowski oraz przedstawiciele organizacji politycznych i społecznych.

W przedmówieniu zajął również ambasador NRD w Polsce S. Heymann oraz członkowie delegacji Frontu Narodowego Niemiec Demokratycznych z przedstawicielami niemieckich przyjaźni w walce o bezpieczeństwo narodów, o postępi i pokój).

### Działalność kulturalna NRF o polubie w Polsce

21 km. odbyła się w Warszawie konferencja prasowa, w czasie której członkowie delegacji dalszy kurs kulturalny i apiecznych z Niemieckiej Republiki Federalnej, bawicy w Polsce na zaproszenie KWZK, opowiedzieli o wrażeniach ze swego 11-dniowego pobytu.

„Byliśmy wstrząsnięci — mówił pan — widząc rozmiar zniszczeń we Wrocławiu. Jednocześnie wzbużyli w nas nadzieję uzyskanie w odbudowie tego miasta. Na szczególne uznanie zasługuje pieczołowite i staranne archiwizowanie i staranie się odbudować stare budowle w ich zabytkowej szacie.

„Z radością muszę stwierdzić, że nigdzie nie spotkałmy się z jakimkolwiek niedostatkami w stosunku do Niemców, a przeciwnie — przyjmowano nas wszędzie z gościnnością, a nawet serdecznością.”

Dzielnice z NIF wypowiedzieli się z przekonaniem, że przyjaźń i współpraca między nami i Niemcami przyczynią się do odrodzenia i sztuki.

### Pracownia staromiejska obejmuje nowe odcinki (Obsługa własna)

Prof. inż. arch. Jan Bogusławski i prof. inż. arch. Mieczysław Kuzma opracowali nowy zespół architektoniczny — tzw. „Pracownię Staromiejską”. Zadaniem tej pracowni będzie przygotowanie projektów odbudowy zniszczonych fragmentów Nowego Miasta — dotychczas nie objętych jeszcze rekonstrukcją. Terenem prac nowego zespołu będzie m. in. pl. Zamkowy, Podwale, ul. Długa, Świętojańska, Kanonia, Brzozowa oraz obszar wylądowania.

Projekty odbudowy Zamku Warszawskiego przygotowane będą w odrębnym zespole — w ścisłej współpracy z Głównym Konserwatorskim Biurem w Warszawie.

Zespół prof. Bogusławskiego i Kuzmy będzie się opierał na materiałach dostarczonych przez uzależnionego technicznego konkursu architektonicznego z siedzibą w Zamku Warszawskim i jego otoczeniu.

Kierownicy Pracowni Staromiejskiej przewidują, że ich zespół dostarczy pierwsze plany i dokumentację techniczną, na jej bazie w przyszłości powstanie zespół, który przeprowadzi budowę na nowych odcinkach Staro Miasta (dł).

### Repatrianci z Chin powrócili do kraju

Do Gdyni przybył 10-osobowa grupa repatriantów z Chin na statku „Przyjaźń Narodów”, który po 8-tygodniowej podróży przywiózł ich do kraju.

Start wiekiem opuścił Polskę jeszcze przed pierwszą wojną światową, dżeci ich urodzili się już na obczyźnie.

### Udział i skautów hinduskich

DELIH (PAP). — Godzinny przedmowa 21 km. N. A. Bułgagina i N. S. Chruszczowa powitanieli skautów z dziećmi hinduskimi. Spotkanie rozpoczęło się paradą członków „organizacji dyscypliny narodowej”, w której wzięło udział 2.500 dzieci.

N. A. Bułgagina i N. S. Chruszczow którym towarzyszył premier J. Nehru, udali się następnie do obozu skautów.

Komendant ogólnohinduskiej organizacji skautów, wicedyrektor tej organizacji, w którym podziękował przywódcom radzieckim za odwiedzanie obozu.

Następnie przemówił do dzieci N. Chruszczow.

### Oświadczenie N. Mincewa w Belgradzie na temat porozumienia Jugosławia — Polska

BELGRAD (PAP). Przewodniczący jugosłowiańskiej delegacji gospodarczej i członek Federacyjnej Rady Wykonawczej N. Mincew po powrocie z Warszawy do Belgradu oświadczył przedstawicielom agencji Tanjug, że porozumienie zawarte między Jugosławia a Polską po przeprowadzeniu rokowań w sprawie wymiany towarów i współpracy gospodarczej stanowiłyby twój kierunek w dziedzinie rozwoju stosunków ekonomicznych między obu krajami. Podkreślił on, że rozmowy toczyły się w atmosferze wzajemnego zrozumienia i równości przyjaźni współpracy w

celu uregulowania wszystkich zagadnień.

Mincew oświadczył, że podczas rozmów strona polska wyraziła gotowość udzielenia Jugosławii na dogodnych warunkach kredytu na zakup sprzętu inwestycyjnego dla jugosłowiańskiego przemysłu rolniczego i górnictwa oraz laboru kolejowego.

Poruszając sprawę taborową wymienił towary Mincew podkreślił, że w dziedzinie handlowej między Polską a Jugosławia, który przewidywany wymiar towarów na sumę 7,5 mln. dol. dał dobre wyniki. Jugosławia jest zainteresowana w importowaniu cukiernicy, cukru, chemikaliów i innych towarów, podczas gdy Polska zainteresowana jest w imporcie takich towarów jak koncentraty cynku, piły, ruda chromowa, szczypany, koks, węgiel, potas, wino i owoc. Przewidziano zostało w ten sposób poważne zwiększenie wymiany towarów w 1956 r.

Mincew zaznaczył, że atmosfera wzajemnego zrozumienia i przyjaźni współpracy ułatwia uregulowanie między obu krajami wzajemnych rozrachunków finansowych, wynikłych po zerwaniu w 1949 r. Nie są to rozrachunki wielkie licitowicie, ale z uwagi na zastawione w ostatnim czasie kraju, gdzie zastawiona została sieć bankowa francuskiej władzy administracyjnej i policji. Jedna osoba zgłosiła się do komisji.

AFP podaje, że według nieoficjalnych obliczeń, w okresie wygnania Ben Yousefa, tj. od 20 sierpnia 1953 r. do 20 km, zabito w Maroku 710 osób, a 2 tys. rannio

## Krwawe zajęcia w pałacu sultana Kalif Fezu — zabity

PARYŻ (PAP). W Rabacie (Maroko) doszło do krwawych starć 19 km. w pałacu sultana zwolnienicy Ben Yousefa zaskakowali kalifa Fezu i towarzyszące mu osoby. Kalif Fezu został zabity, a kilku z jego przyjaźni odwołano rany. Kalif Fezu jawie wypowiedział dotychczas przeciwko Ben Yousefowi.

W Meknesie doszło w ub. sobotę do starcia między policją a członkami służby porządkowej partii Islamskiej, których poparło kilka tysięcy Marokańczyków. W wyniku starcia jeden Marokańczyk został zabity, a kilkadziesiąt odwołano rany. W Maroku policja zabiła 710 osób, a dwie osoby. Natychmiast zgromadziła się ludność, policjant został zabity, a zwłoki jego spalono.

Jak donosi agencja Reuters, w ub. sobotę zginęło w Maroku 16 osób, a 2 odwołano rany.

Podczas szerezu walk, jakie wywarły się w Maroku od końca ub. tygodnia, zginęło około 20 osób.

W górnictwie doszło do starcia w pobliżu miejscowości Casca, kraju, gdzie zastawiona została sieć bankowa francuskiej władzy administracyjnej i policji. Jedna osoba zgłosiła się do komisji.

AFP podaje, że według nieoficjalnych obliczeń, w okresie wygnania Ben Yousefa, tj. od 20 sierpnia 1953 r. do 20 km, zabito w Maroku 710 osób, a 2 tys. rannio

Na zakończenie Mincew oświadczył, że przeprowadzone w Warszawie rozmowy i ich wyniki przyczynią się do umocnienia międzynarodowej współpracy ekonomicznej i pokoju światowego.









